



и полезет тогда в глаза вся уловность происходящего. И скажут тогда в зале: «Смотри-ка, много до конца знаешь, это не просто ля-ля-ля без слов. Да и грамоты за самодеятельность не дают как так. Голос хороший. Слушаешь — приятно».

Такая вот жизнь и работа.

— Ну, все, — сказал Михаил Иванович, — теперь отых, настроюсь, как следует: послезавтра спектакль. Надо быть бодрым...

— Взволнованным?

всю всяком случае. Пока передавался, пока собирался... Выходу, а у подъезда люди стоят — кому автограф, кому просто парой слов перекинуться хочется. Нет, правда. Было такое. Удивительно.

Такая жизнь. И сколько сторон у нее? Десять? Сто? И столько, и столько, хотя обе планы и мечтания — до синего неба. Иначе нельзя, если ты, конечно, не ремесленник. Спорил

# ТАКАЯ ЖИЗНЬ. И РАБОТА

Это смотря о каком волнении речь. Не о том, конечно, когда дрожь в коленках и в животе холода. Другое. Зритель в опере в основном кто? Друг и доброжелатель. Тех я не считаю, кто приходит покрасоваться. А к другу на встречу идешь с радостью. Так что радостное волнение. В детстве, было дело, иначе волновался, когда на сцену выходил. Сейчас — другое.

Конечно, другое. Когда профессионал.

— ДЕСТЬВО — время особое. И волнения в нем

особые, потому что детские. Сейчас он, когда из детства что-то одно вспоминает, будто в тепле наполненной комнате сидит, а когда что-то другое, будто осень за окном, и мокре небо, и идти куда-то надо, а куда — не знаешь.

Все было своим чередом. Сначала зима, а потом деревья цветут, губы черные от шелковицы, а потом яблоки на землю падают и надо виноград собирать. Школа, оценки всякие, дневники-тетради... Однажды он в школьную печку каштанов накидал. Повзрвались, конечно. Отец его домой привел и сказал: «У каждого свое дело, сынок. У тебя сейчас дело — учиться. И давай так, чтобы я в твоем деле не вмешивался».

Аргументировано и по существу.

Опять зима, весна, лето. Повзросел на год. Осенне кукурузу на ветру просеняли. Тяжелые зерна упали, а легкие разлетелись. Их бы снести вместе с землей да курами бросить — и так склоняют. Отец сказал: «По зернышку будем собирать. В жизни все так. Всегда надо по зернышку все собирать, чтобы толк получился».

По зернышку не быстро горсть набирается.

Так жили в молдавском селе Крива по-крестьянски мудро и серьезно, с приглядом на будущее. И весело жили, потому что песенным было село. Соберутся за столом. Миша с мамой сидят, отец напротив. И еще соседи да знакомые. Песни поют. Песни красивые и мама красивая. От песни тепло и от мамы тепло. Миша к тому времени стал уже грамоты домой приносить, в которых говорилось про его активное участие в художественной самодеятельности. Где песня — он туда поближе. Как по радиоточке музыку передают — погромче делает. А если опера какая зазвучит, он совсем выключал. Ну какая это музыка? Он тогда сам запевал. Он мамин певец, его уже сколько знал!

Потом мама умерла.

Отец сказал, что... Да что он мог сказать тогда? Такой уход каждый одинаково принимает и каждый — по-своему. И никакой житейской мудрости, даже если ее хоть пруд пруди, нехватит. Пожар в доме, а часы идут.

Зима-лето, зима-лето. Одни времена кончились, а другие не наступили еще. Десять классов позади, а впереди что? И поехал Михаил в Кишинев свое место в жизни искать, или место, где путевку в жизнь дают, или свою судьбу, или счастье.

В общем, из родных мест поехал все сразу искать. У дальних родственников поселился в тихом районе. До экзамена в университете времени — месяцы. Скучно. «Ну чего ты маешься», — сказали ему, — от нас до консерватории — пять минут ко-

надо было думать. А о чём думать? О консерватории? Вот уже никогда не думал. Пел себе и ладно.

По прохладному коридору походил, в аудиторию заглянул просто так... В то же самое время, в те же самые минуты, по этому же самому коридору тогдашний ректор консерватории шел. Поговорили — то да се. Михаил ему грамоты, свернутые в плотную трубу, показал. Снова поговорили. И лихо написал ему ректор прямо на белой трубе: «принять». И расписалась.

Всю ночь он вопросом промучился: «Что же я буду завтра петь?» А утром ему этот же вопрос повторяют вежливым таким голосом: «Так что же вы нам споете, молодой человек?»

— А что хотите?

— Так это мы хотим или вы хотите?

Пел он народные песни и все не до конца. Его прерывали, останавливали, а потом «четверку» поставили, потому что если «пятерку» поставить, то зачем тогда человеку учиться в консерватории на певца? Такая мысль.

Когда узнал, что поступил, думал: «Буду народные песни петь, ну на худой конец — эстрада». Таинственный мир оперы, где все было непонятным, где надо напрягать мозги, чтобы ответить на свои же вопросы, пришел позже, когда началась серьезная учеба, не прощающая лени души, пижонских выходок и фраз: «Мне это не интересно».

Он работал, а иные говорили, что очень уж легко и гладко все у него идет. Потом первое признание пришло и опять говорили. Был авторитетный конкурс, на котором он нормально выступил, выполнив поставленную задачу. Опять зи-ма-лето. Опять конкурс. Но оценили его выступление уже по-другому. Плохо. А сам-то как оценил? Дома один по секрету поплакал — так и оценил.

Помимо про лектора, который пришел лекцию читать, в зале всего один человек? Но лектор не смущился и лекцию прочитал. По-разному об этом рассказывают и даже показывают в кино. Но суть одна: не закричал человек, «уйду в стоя» от того, что силой каких-то обстоятельств поставлен был перед ним холодный вопрос-умешка: «Ну и кому нужна твоя работа?»

Всякое случается, — говорит Мунтяну. — И перед попустым залом приходилось лежать. Работа такая. Обидно, конечно, бывает. Но с другой стороны — на кого обижаться?

Или зал переполнен, а чувствуешь, контакта нет. Зритель разный, да и мы не всегда одноковые. Кажется, еще секунда — и проглотят тебя темная пропасть, где покашливают и шелестят обертками. Страшно.

Зима-лето, зима-лето. Одни времена кончились, а другие не наступили еще. Десять классов позади, а впереди что? И поехал Михаил в Кишинев свое место в жизни искать, или место, где путевку в жизнь дают, или свою судьбу, или счастье.

В общем, из родных мест поехал все сразу искать. У дальних родственников поселился в тихом районе. До экзамена в университете времени — месяцы. Скучно. «Ну чего ты маешься», — сказали ему, — от нас до консерватории — пять минут ко-

стороны на жизнь артиста по-своему смотрит. Один говорит: «Только не надо, не надо, знаю я этих артистов». Другой говорит: «Что вы мне все уши о нем прожужжали, ну поет...»

Пошел, послушал, на людей посмотрел, которые искренне кричат «браво», огляделся. Сейчас помалкивает. Хорошо, хоть так.

Такая жизнь. Письмо из далекого города получил, где недавно гастроли театра проходили, в письме: «Уважаемый тов. Мунтяну! Благодарю за ту радость, которую доставили вы своим искусством...»

Такая жизнь. Еще письмо, в нем коротко суть. Дескать, много на свете всяких чудаков — кто этикетки собирает, кто книжки, а я собираю фотографии оперных певцов. Жаль только, с автографом. Так что

Скажи хотя бы «мне кажется, я так думаю, по-моему». Откуда такая категоричность? Категоричность — это проявление дремучего невежества. Не смеши. Нашел место.

Приходилось и отбыватьсь от всяких наводящих вопросов, и на дверь мягко указывать. Один журналист местной газетенки спросил:

— Как вам нравятся наши магазины?

— Ничего магазины. Только мы приехали сюда учиться музыке.

— Голос у вас замечательный. С вашим же голосом...

— Знаете-что?

Италия. Синее море — белый пароход. Два года — каждый день на счету. Жизнь по макимальной программе и еще чуть больше. Когда уезжал, ему рабочий театра гвоздь из сцены «Ла Скала» подарил. Старый черный гвоздь. Ремонт сцены делали, он и насобирал гвоздей и людям, ему симпатичным, на память раздавали. Я на ладонь гвоздь тот положил, и в душу что-то легко шевельнулось. А может, показалось?

— Не показалось, — сказал Михаил Иванович.

П ОЭТ сказал про театр и ложи, которые блещут. И еще говорят, что театр начинается с вешалки. Это образ такой. А в узком коридоре и в гримерных — актеры, костюмеры, гримеры...

Театр начинается... Казарма. Ночь. В сознании Германа возникают картины по-хорон старухи. Это так в программке написано. А на сцене не обезумевший Герман в страхе мечется, совсем близко — рукояткой дотянутся — видит в гробу графиню: она поднимается со смертного одра и загробным голосом называет три карты. Свечи горят, покойница оживает, а лицо у нее желтое. Кто хочешь с ума сойдешь. Слышен стук старушечьей палки, и тишина в зале слышна. А за кулисами пожилая костюмерша стоит и говорит мне шепотом:

— Ой, как мне Лизу жалко — чисто по-женски.

А когда стихли в зале рукоплескания и громкие театральные возгласы, когда на сцену из зала перенесли все цветы, какие только были, когда занавес устал открываться и закрываться и остановился, когда все, кто попадался на пути, говорили «поздравляю, Миша» и обнимали его, — в грим-уборную зашел сынишка Михаила Ивановича.

— Пап, а тебе было страшно? Музыка такая, и старуха со свечами в руке поднимается.

— А тебе?

— Еще как было...

Это как поздравление. Они обнялись. Потом еще принесли белых цветов.

Для народного артиста республики Михаила Ивановича Мунтяну начался новый сезон. Тринадцатый по счету.

В. ЦЕСЛЮК.

